

# Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESSES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO  
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Jueves 9 de Septiembre de 1915

Núm. 455

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL.

**JOSÉ BORRAJO**

Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial  
CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1º  
TERUEL.

POR AHORA NO

## ACUERDO SIN CUMPLIR

Hace días que está acordado por el Ayuntamiento, el arreglo de la calle del Carrel que demandan sus vecinos y apesar de que en una y otra sesión el edil Sr. Torregrosa pide se cumplimente el acuerdo, su voz se pierde en el vacío y la mencionada vía, habitada por humildes labradores, sigue en el mismo estado de desidia y abandono.

Tengan paciencia los vecinos de la calle dicha y los que del Arrabal vienen pidiendo el traslado de la Fuente-buena; tales obras se harán pronto, antes de dos meses, pues con sólo pensar que se aproxima una lucha electoral, comprenderán fácilmente nuestros queridos convecinos, de los citados populares barrios, cual acertados estamos en nuestros juicios.

No se moleste el Sr. Torregrosa, ni se impaciente el Sr. Sorní; dejen el tiempo correr, que sin necesidad de que vuelvan a insistir para que tales obras se realicen, ya se harán, que Noviembre está próximo y en ese mes ha de librarse una batalla electoral, y hacen falta votos, sin los cuales no hay triunfo posible.

Cierto que tales planes se pueden desbaratar y anular, si en ello hay interés decidido, de manera que decúbrase el juego y la maniobra

política que encierra el traslado de la llamada Fuente-buena del Arrabal y arrego de la calle del Carrel.

Será un martingala censurable, nosotros como tal lo reconocemos y lo juzgamos; pero si le es dable realizarlo al Alcalde, hace pero que muy bien; su suerte le vale, pues sería cándido no aprovecharse para el mañana que ya está próximo; los que merecerían censuras, serían aquellos que visto el juego, no descubriesen los propósitos que encierran las dos obras citadas en los arrabales de Teruel.

Ya verá el Sr. Sorní, ya verá también el Sr. Torregrosa cómo en visperas de la elección concejil, se arreglará no solo cuanto hemos citado, sino innumerables calles de la capital, abandonadas, deshechas por completo, pero que de hacer las obras ahora, son los obreros votos, que probablemente tendría el enemigo y no es lo más conveniente ni mucho menos para poder triunfar.

El acuerdo de arreglo de la calle del Carrel, estará tomado por el Municipio pero sigue y seguirá sin cumplirse hasta fines del mes que viene en que el Alcalde necesitará los votos, no seguramente para él, sino para sus amigos y correligionarios.

La verdad lisa y llana es esa; ahora mediten sobre ella, los que pueden echar a tierra el castillo político formado (y hace bien) por el presidente de la Corporación municipal.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

## ALCANCE

Madrid 8, 7 tarde

En el Consejo se ha tratado de la reapertura del Parlamento y se ha convenido, al decir de los bien informados, en aplazar el comienzo de las sesiones hasta los primeros días de Noviembre.

Estos rumores, es probable que tengan confirmación.

El Sr. Dato nos ha dicho que S. M., probablemente, no marchará a San Sebastián hasta el sábado, y le acompañará el ministro de la Guerra, que regresará a Madrid el mismo día o al siguiente de su llegada a la capital donostiarra.

El ministro de Estado marchará mañana por la noche a San Sebastián. Respecto a las huelgas de Reus y Gi-

jón y al conflicto de los pescadores de Marín, manifestó el Sr. Dato que las impresiones son mejores, en cuanto a los dos primeros puntos; pero las que llegan de Marín son poco tranquilizadoras, pues acusan un grado de gran excitación, temiéndose colisiones.

Los gobernadores de las provincias a que pertenecen los tres citados puntos, realizan, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, los mayores esfuerzos para ver el modo de llegar a soluciones de armonía para los intereses de todos los que juegan una parte en los conflictos.

Ha fallecido en Vigo D. José Vázquez Varela Borcino, cuyo nombre ha rodado tanto por la Prensa con motivo del asesinato de la calle de Fuencarral, y del famoso crimen de Antoñita, de la calle de Carretas.

Varela había contraído matrimonio en Ceuta, después de cumplir la condena que le fue impuesta por el último de dichos delitos, y residía actualmente en Vigo con su esposa y madre política, haciendo una vida modesta y oscura.

Marín.

## EL TIEMPO

### Pronósticos de Sfeijoón

Para lo que resta de la primera quincena de Septiembre, pronóstica Sfeijoón el siguiente tiempo probable:

El jueves 9, actuará una depresión en el Cantábrico que formará varios mínimos en el interior de España. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias y tormentas en nuestras regiones particularmente desde las de NO. N. a las centrales con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 10 al 11, persistirá una depresión en el Cantábrico y otra actuará en las islas Británicas. Por el influjo de ellas, se registrarán algunas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 12 al 13, seguirá actuando una depresión en las Islas Británicas y se señalará en el Mediterráneo superior. Será más tranquila la situación atmosférica, sintiéndose un poco en el N. y NE. la actuación de las bajas presiones mencionadas.

El martes 14, llegarán a Irlanda y a Galicia depresiones procedentes del Océano, las cuales ocasionarán lluvias y tormentas en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 15, se remontará a Escocia la depresión de Irlanda y la de Galicia se habrá trasladado a la bahía de Vizcaya. Producirán lluvias y tormentas en las regiones próximas al Cantábrico, desde donde se extenderán un tanto al Centro y NE., con vientos del tercer cuadrante.

## COPLAS

### TODO FALSO

Sin que lo imponga la moda  
todo es apócrifo hoy día;  
hoy falsifícase toda  
mercancía.

Algo compré el otro día  
que hizo me andar de cabeza;  
por lo cual he deducido  
que anda Mercurio reñido  
con la bendita Pureza.

Por salmón pasa el truchuela,  
bien arreglado en su lata;  
y dan por magra la suela  
de alpargata.

Raro el que se recata  
de hacer su lucro mejor;  
y hoy, para nuestra desgracia,  
suele haber una farmacia  
tras de cualquier mostrador.

No me hable usted de la leche,  
ni quien cristiana la hizo,  
pues no hay quien desaproveche  
el bautizo.

Es un brevaaje mestizo  
que no sé quién lo inventó;  
y a juzgar por lo que veo,  
la Vía Láctea, creo  
que llena su H<sub>2</sub>O.

El queso está hecho con pan  
y remolacha en exceso;  
yo no sé lo que nos dan  
con queso.

Bueno: el asunto del peso  
a comentarlo renuncio;  
y no hablemos de romanas  
porque... me dan unas ganas  
de ir a decirlo a d'Anuncio...

Sin que lo imponga la moda,  
todo es apócrifo hoy día;  
falsa y muy falsa es hoy toda  
mercancía.

Y ante la la indigna falsia,  
y viendo a todos en calma,  
digo para mi capote:  
¡Señor; qué pura era el alma  
de don Judas Iscariote!

Mefisto.

**MAXIMO MIGUEL**

CORREDOR DE COMERCIO

Despacha—TEMPERADO, 11 principal

POR LA CULTURA

Virtualmente ha terminado el verano. Parece que comenzado el mes de Septiembre no tiene razón de ser el verano, aunque haga calor. Ciertamente poco fuerte puede ser ya en nuestras latitudes.

Y parece que ha terminado el verano porque los padres se han de preocupar en enviar a sus hijos a la escuela.

Más de veinte y cinco mil funcionarios del Estado reanudan su trabajo en servicio de la nación, en una labor poco apreciada, pero transcendental, que contribuye a la formación del país como ninguna otra.

Lamentable es el vacío hecho en torno de la escuela, mirada era con indiferencia, era despertivamente; y sólo considerada buena para plataforma de políticos llogreros y de vividores por cuenta de una prensa culta que se explota a ciencia y paciencia de la totalidad del país.

Tristemente comienza el año escolar en España, sin otra solemnidad, sin otro acto público que el de abrir de nuevo la puerta cerrada y permitir la entrada a los niños que durante cuarenta y cinco días no han ido a la escuela y han tenido abandonado, por regla general, el estudio.

Puede afirmarse que por culpas propias y culpas ajenas, el ambiente es, ya que no hostil, pero propio al maestro y a la escuela.

Muchas son las determinantes de ello, y todas de fácil remedio, y conviene que, por todos cuantos en la función docente intervienen, se ponga rápida y enérgicamente remedio.

La escuela es algo que no ha llegado a comprenderse en España, y aún el pueblo no se ha dado cuenta de la transcendencia de su función.

El pueblo aún no ha sabido ver que en la escuela, en esa escuela, en ese maestro que durante tantos años ha servido, y sirve aún, para hacer chistes, sin chistes, es donde radica su libertad donde nace la razón de su libertad.

Si el pueblo supiera conocer esto, que tan evidente es, las escuelas serían lo que deben de ser, en beneficio de todos.

Es inútil, absolutamente inútil que se hable de libertades y de derechos para un pueblo, en tanto que este pueblo no acuda con fe viva a la escuela que le capacita para la vida ciudadana.

Avanza más un pueblo en el camino de su redención, con un sólo año de instrucción, de educación, que con una revolución, por más íeles que ella derribe o conmueve o derriba algo.

Es necesario que todos comprendamos que la salvación del país en la escuela tiene su raíz y su origen.

Sin ella, sin la escuela educadora, ni el pueblo es pueblo, ni los elementos directores lo son, ni la riqueza nacional crece, ni existe la nacionalidad, que se convierte o no pasa de ser un conglomerado de personas o de apetitos.

Amantes fundamentalmente de cuanto implica elevación moral para el pueblo que es el amor de nuestros amores, diéramos y agotaríamos las energías de nuestro espíritu y la sangre de nuestras venas, en trueque de que estas verdades, no por vulgares y evidentes,

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España, Negociación de Letras, Compra y venta de títulos del Estado, etc., Ordenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º—TERUEL

aceptadas por todos, fueran el código moral, imprescindible, cumplido y satisfecho por todos los ciudadanos para honor y magnificación de España.

LAS ROTURACIONES

Hasta las doce del día de hoy se han presentado en el Ayuntamiento, reclamando la parte que les pueda corresponder en el reparto del monte Pinar, los siguientes vecinos de Teruel:

- D. Gregorio Catalán Gómez.
- Francisco Julián Vicente.
- Felipe Ibáñez Ríos.
- Mariano Benedicto.
- Domingo de la Asunción Muñoz.
- Cristóbal Julián Navarro.
- Santiago Cristóbal Herrero.
- Manuel Miguel Martínez.
- Juan Rabanete Sánchez.
- Juan Ortiz Rueda.
- Manuel Gómez Sánchez.
- Amando Aguilar Martín.
- Valentín Gómez Enguita.
- Lucas Gómez Ripol.
- Juan Maicas García.
- Pedro Antonio Clemente Peralta.
- Ramón Arfelez Palón.
- Joaquín Maicas García.

La crisis del hambre

Es seguro que de España salen artículos alimenticios en grandes cantidades. A ello se debe la carestía inopinada de las subsistencias, la subida que nada justifica de los artículos de primera necesidad.

Las cosechas han sido buenas a pesar de la castigadas que han sido algunas comarcas por las tormentas; pero como no se han tomado las medidas oportunas para impedir la exportación, la crisis que el año pasado nos hizo pasar días negros y abrigar el temor de que el hambre se enseñorease de España, vuelve a nosotros con peores caracteres que en aquel entonces, por ser ahora más difícil el remedio, que no consiste solo en cerrar las fronteras para que no salgan nuestros productos, sino que es también necesario abrir las de par en par para que entren los extranjeros, puesto que nuestras existencias se han mermado considerablemente con lo que ya ha salido, y nuestra salvación está únicamente en recibir géneros de América, que es del único sitio que pueden enviarnos, ya que no puede contarse ni con los trigos ni la patata rusa.

Pensar en que los acaparadores abrirán la mano, es pensar un desatino; a ellos les tiene sin cuidado el hambre nacional y atentos a su negocio, lo que

harán se apretar más y más cada día para sacar el mayor producto posible a los artículos que tengan almacenados.

Todavía nuestros gobernantes no han tenido en cuenta estas contrariedades que estamos a punto de sufrir, ni han tomado medidas para evitarlas, pero la crisis ha comenzado ya a sentirse; se agudizará en plazo muy en breve y ante las quejas de las clases proletarias que no podrán sufrir la carestía de los artículos de primera necesidad, y ante la miseria que se desarrollará entre los humildes, los ministros tendrán que dedicar sus talentos a procurar medios para conjurar el hambre, pues de otra manera, ésta crecerá sin que sea bastante a reducirla ese otro mal endémico de la emigración constante de nuestros obreros y labradores a tierras donde la vida es menos dura aparentemente y en donde muchos parecen víctimas de los malos tratos de los negreros y explotadores que con ello se enriquecen.

La guerra, culpable de todo esto, no lleva trazas de terminar, y si sigue unas cuantos meses más, lo que es muy probable, la crisis del hambre tomará tales proporciones, se ennegrecerá tanto, que pudiera sobrevenir un grave conflicto.

Para impedirlo, precaviéndolo, deben nuestros guías políticos poner de su parte cuanto sea preciso, pues de otro modo, ellos y solo ellos, serán responsables de lo que ocurra.

CRÓNICA DE MODAS

Hablemos hoy de los niños

Son ellos flores benditas que en el jardín de la vida florecen a impulsos del amor y del calor paternal, y para quienes hay que tener exquisitas delicadezas.

Precepto único de la moda infantil debiera ser: —No atormentéis con trajes complicados a los pequeñuelos. ¿Hay nada más odioso que encerrar los cuerpos de los niños en vestidos que, por lujosos que sean, les impiden correr y jugar a su autojo? Un niño elegantemente ataviado, pero inmóvil en un sofá, como un precioso vivelet, me parece una crueldad.

Los pequeñuelos aman sobre todas las cosas la libertad de movimientos y desean particularmente en este tiempo de vacaciones, en que han abandonado sus libros y sus cuadernos de estudio, jugar y divertirse por la playa, el campo la ciudad o la montaña,

Hay pues que vestirlos, con trajes que no los aprisionen que no les impidan moverse libremente. que los con-

sienta corretear por sa campiña o jugar y divertirse por la playa, sin que hayamos de ocuparnos de si el vestido quedó sucio e inservible ante la inconciencia infantil que los llevó a arrastrarse por el suelo.

No hemos de dejar, sin embargo, indefensos a los niños contra las alteraciones atmosféricas, y de ahí que se aconseje vivamente los trajes de lana para el verano en la montaña y en el mar.

El clásico mallot o bien unos pantaloncitos de jersey con una blusa de lo mismo, a la marinera, prenda que sirve perfectamente para ambos sexos, es recomendable: el traje de las niñas se completa con una falda corta y muy bien tableada.

Otros modelos muy recomendables, elegantes y cómodos, son un saquito remontado en doble volante para imitar la falda cinturón, bajo y flojo, manga corta y cuello vuelto y algo abierto por delante; o bien un saquito tableado todo él con cuello blanco, postizo, corbatita lazo, cinturón alto, flojo y un bolsillito al lado izquierdo del pecho.

Estos trajes que deben hacerse con lanillas labables, cualquiera que sea su color aunque son preferidos los tonos claros, se ajustan perfectamente a los preceptos higiénicos y prestan a lindas muñequitas una elegancia y un encanto atrayente.

Viscondesa de Revilla.  
París Septiembre 1915.

CERO Y VAN....  
OBRERO MUERTO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ojos-Negros 8.

El obrero de las minas Victoriano Martínez, dedicábase a llevar mineral en unas vagonetas de un sitio a otro cuando por tropezar en un cable descarrilaron aquéllas, cayendo el infeliz obrero, fracturándose el cráneo y pereciendo en el acto.

El pobre muchacho tenía 21 años, era soltero y natural de Tordesillos (Guadalajara).—C.

DE SOCIEDAD

VIAJES

De Zaragoza ha marchado a Andorra la encantadora Srta. María del Pilar Sancho.

— Ayer marchó en el correo con dirección a Valencia la señora D.ª Carmen Monsalve, hermana política de nuestro querido amigo D. Jerónimo Lafuente.

— De Zaragoza ha salido para Sampedra de Calanda D. Ignacio García.

— En el mixto de hoy ha marchado a Barcelona la Srta. Albina García.

— Ayer llegaron a Teruel los señores Vicente y Checa, autores del anteproyecto de abastecimiento de aguas con cuya amistad nos honramos mucho.

— Para Calatayud ha marchado nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Eugenio Muñoz.

— Hemos saludado al inteligente y activo Secretario del Ayuntamiento de Manzanera D. Saturuino Piqueras, estimado amigo nuestro.

— En el mixto de esta tarde ha marchado a Valencia donde reside, nuestro pai-ano D. José Herrera».

— Para Cataluña ha marchado en el mixto descendente de hoy, el superior de los hermanos Marietas.

**ENFERMOS**

— Nuestro estimado amigo el concejal D. José Sorní, tiene bastante delicada a su señora e hija Rosita.

Celebraremos un pronto alivio.

**DEFUNCIONES**

— A los dieciocho meses de edad, ha subido al cielo la angelical criatura Marieta, hija amantísima de D. Eustaquio Fernández-Gutiérrez Miranda y D. Amparo Benito Lauda.

Desearnos a los desconsolados padres el valor necesario para sobrellevar la desgracia que hoy lloran.

— En Navarrete donde se halla pasando el verano, se le murió anteayer un hijo al diputado a Cortes por Teruel D. Justino Bernad.

Tomamos parte activa en el dolor de los padres.

**AYUNTAMIENTO**

Por la Guardia municipal han sido hechas las siguientes denuncias.

Dos vecinos por depositar basuras en la vía pública.

Un chico por molestar en una casa particular tocando el aldabón de la puerta; y un vecino de la calle de San Esteban por sacar... *aquello* a las once de la mañana.

— En la Secretaría del Ayuntamiento se admiten peticiones de casetas para la próxima feria de San Miguel, en el mismo sitio que los anteriores.

— Se han remitido a todos los pueblos de la provincia y ganadero, anuncios de la próxima feria de San Miguel, así como también a las poblaciones y pueblos que hay interes en que se haga pública la celebración de la citada feria.

**REGISTRO CIVIL**

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

**Nacimientos.**—Ramón María Vicente Aurelio Sastrón y Gómez-Cordovés, hijo de Francisco y Gregoria.

Un niño muerto hijo de los anteriores padres.

María Rueda Alegría hija de Tomás y Librada.

Ramón López Navarrete hijo de Saturnino y Agustina.

**Defunciones.**—María de Lourdes Fernández-Gutiérrez y Benito de 18 meses a consecuencia de enteritis aguda, Mercado 20.

Elvira Latorre Aranguren de 16 meses, a consecuencia de Atrépsia; Baños de la Huerta Nueva.

**Matrimonios.**—Ninguno.

**NOTICIAS**

Temperatura máxima de ayer a la sombra, 25.

Mínima de esta madrugada, 10.

—Ya volvemos.

Cuando ya creímos desterrada la sombra de que lo *nenes* hicieran aque-

lla, ayer pudimos ver que en la calle Tras del Mercado y algunas otras, volvía a repetir lo que hemos venido denunciando día tras día.

Hay que estrechar la vigilancia e imponer fuertes multas.

—Si el autor del trabajo «¡Qué lástima!» quiere que sea publicado, lo haremos con gusto y con el seudónimo *Spiritualis* que emplea como firma, pero será preciso que antes sepamos quién es «el padre de la criatura», aun cuando al publicarlo, como decimos, no aparezca.

—Noticia que llena.

Esta mañana el Repeso público ha decomisado 9 panes faltos de peso.

Cantidad muy «considerable» si se tiene en cuenta el consumo que se hará en Teruel.

He aquí las excelencias del Repeso público.

—Hace unos días que en la sección de «Ruegos y quejas» apareció un sueltito en demanda de que en la estación del ferrocarril fuese abierta la taquilla destinada a despacho de billetes de andén y conociendo al jefe de la estación Sr. Pacheco, nos induce a creer que éste, nuestro cariñoso amigo, no se ha dado cuenta del ruego pues seguidamente lo hubiese escuchado, dando gusto al público que cosa tan insignificante reclama.

Confiamos en ser atendidos.

—Hoy hemos tenido noticias de Madrid acerca del viaje a Teruel de don Eugenio Noel.

Nuestro activo corresponsal en la Corte, ha visitado el domicilio de éste señor, el que se encuentra por tierras de Andalucía, de las que regresará en breve.

La bella «señora del gran escritor antitaurófilo, ha mostrado a nuestro compañero varios números de DIARIO TUROLENSE que Noel lee con gusto y le ha dado la seguridad de que su esposo tiene grandes deseos de visitar esta ciudad, lo que hará seguramente pronto.

Ya lo saben pues los que nos asedian constantemente a preguntas sobre la venida del incansable propagandista antitaurófilo.

—En el paseo de la Glorieta, la nueva empresa de luz eléctrica la Teledinámica, ha colocado unos focos de gran potencia que buena falta hacían.

Nos parece admirable, pero lo que nos parece del peor gusto, son los postes donde los focos están colocados pues ciertamente que son más propios de un villorrio que de una capital de provincia.

¿Tanto podría resentir las arcas municipales el comprar postes de hierro que por «encillos que fueran, serían más elegantes que tenerlos de madera?

Señores, un poco más de interés por nuestro pueblo.

—Esta mañana han marchado a Catalunya buen número de convecinos nuestros con el fin de presenciar las fiestas que celebra la simpática ciudad bilbilítana.

—Aun cuando los días son despejados y el calor aún deja sentir su influencia, por las mañanas y noches la temperatura refresca, dejándose notar, tanto, que ya después de cenar los platos se tan desicutos y menos mal que

los domingos y días festivos tenemos cine en «Parisiana» y el público acude a presenciar las cintas cintas cinematográficas y oír algo de música de lo bueno que en su repertorio tiene el amigo D. Molesito.

Anoche hubo tres sesiones que fueron otros tantos llenos.

—Como en años anteriores, celebróse ayer en la Casa provincial de Beneficencia, la fiesta religiosa y profana en honor de la Virgen, patrona de dicho benéfico establecimiento.

A la función religiosa de la mañana asistieron las autoridades; éstas y el resto de invitados fueron obsequiados con espléndido refresco.

Los pobres acogidos tuvieron ocasión de divertirse con un becerro y otros espectáculos.

—Por el Gobierno Civil se ha remitido al Instituto de Reformas Sociales, nota de los accidentes del trabajo ocurridos durante la semana última en esta provincia.

**SUCESOS**

**MULTADOS**

El señor Gobernador civil ha impuesto una multa de 75 pesetas a tres individuos a quienes la policía ha denunciado por reincidentes en escándalo público.

**RIÑA**

En el pueblo de Noguerauelas promovieron una cuestión Vicente García Silvestre, de 42 años, y su convecino Victoriano Mor, de 47, resultando ambos heridos de arma blanca.

El Juzgado entró en funciones.

**SANTORAL Y CULTOS**

**Santo de mañana.**—San Nicolás.

**Misas a hora fija.**—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en El Salvador y en la Catedral, a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

**Cuarenta horas.**—En El Salvador. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

**Santo Rosario.**—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

**BUZÓN PARA EL PUBLICO**

**RUEGOS Y QUEJAS**

Señor Director del DIARIO TUROLENSE.

Muy señor mío: Le ruego de cabida en la Sección de «Ruegos y quejas» que tanta aceptación ha tenido en el público, a las siguientes líneas.

Gracias y disponga de su aff. amigo y convecino.

*Un enemigo de las sombras.*

**PARA LOS SEÑORES TORÁN**

Mis distinguidos señores: Me permito molestarles con un ruego que, conociendo como conozco su manera de ser y obrar, espero tendrán la bondad de atenderlo.

No obstante esto, en algún punto como la Plaza del Tremedal, estamos casi en tinieblas. A dicho punto dan luz un foco de la calle de Valencia y otro en la de la Diputación esquina a dicha plaza. Al hacer las señales para colocar nuevos focos, vimos los vecinos que se nos ponía una luz más; pero con sorpresa y senti-

miento observamos que una noche el concejal Sr. Sorní a quien acompañaba un municipal, mandaba borrar la señal que antes se hizo. Nos hemos quedado a oscuras y en cambio en la plaza próxima de San Juan y calles que la rodean, la profusión de luces es grande.

¿No merecamos los vecinos de la Plaza del Tremedal, que ustedes que son tan equitativos, amables y justos, nos equiparen a los demás convecinos?

Será un favor que sabremos agradecer y por el que en nombre de todos les envío anticipadamente las gracias. su paisano, amigo, convecino y admirador.

*Un enemigo de las sombras.*

Teruel 9 de Septiembre de 1915.

Amigo Cano: ¿Podríamos conseguir del señor representante de la Tabacalera que estableciese un estanco en la terminación de la calle de San Juan (como siempre lo hubo) o en la Plaza de Emilio Castelar? porque es de suma necesidad, puesto que por la proximidad a las dependencias de Hacienda, Gobernación, Obras públicas, Diputación y Casino Turolense, debiera por obligación existir, porque resulta muy bonito que los tres estancos que hay dentro de la población, están casi en la Plaza del Mercado; y creo que esto no debe de permitirse por la poca distancia que hay de uno a otro; claro que todos ellos desean ocupar el CENTRO, pero la Compañía, ante todo, debe de atender al público en general que es el consumidor, y que cada estanco, ocupe el sitio que le corresponda, (creo que con arreglo a la ley), no el que los interesados quieran, como ha venido sucediendo.

Gracias que te dá por la inserción, tu amigo. C. de L.

Señor director del DIARIO TUROLENSE.

Distinguido señor mío y amigo: Como habrá podido V. observar, en la calle de Muñoz Degraín hay un vecino que tiene cerrado un perrito que por el día no nos deja en paz con sus aullidos y por la noche no hay quien pueda dormir con sus cánticos tan poco agradables y por si su dueño no le place atender el ruego, creo que para ello están los Guardias municipales.

A molestar no hay derecho.

Suyo affmo.

*Un paciente vecino.*

**FERMIN ROUMIER**  
**DENTISTA**

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

**Se alquila** La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 9 16:15

**FUGA**

Dicen de Barcelona, que se ha fugado un preso que lo estaba por robo de unos cuantos miles de pesetas.

Para llevar a cabo la fuga disfrazóse con el uniforme del sargento de la guardia el cual ha sido detenido en unión de varios soldados de la misma. Serán sumariados.

**NO HAY TAL**

Se desmiente el que el Gobierno haya ofrecido el Toison de Oro a D. Antonio Maura.

**SE APLAZA**

Parece confirmarse que la reapertura de Cortes no se hará hasta la segunda quincena de Noviembre, una vez que hayan pasado las elecciones de concejales.

**SE VENDE** La casa número 13 de la calle de Carrasco. Razón, en la Administración de este periódico.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel al mes.  
Fuera, trimestre.

1,00

3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA 5

BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el arritismo, erpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones; En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.

# ¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir. Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso "ENEBROL" se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2,50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Deposito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

## Sebastián Navarro

MERCADO 3-TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.  
Corsés cómodos para señoras delicadas.  
Fajas ventrales para señor y caballero.  
Tirantes, Sostenedores y demás artículos.  
Especialidad en las medidas.

REGISTRO CIVIL